

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чекалиной Людмилы Александровны
«Взаимодействие архивных учреждений субъектов Российской Федерации и
негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-
документального наследия в 1991–2021 гг. (на примере Сибирского
федерального округа)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по научной специальности
5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение

Диссертация Л.А. Чекалиной посвящена комплексному исследованию одной из актуальных проблем современного архивоведения – осуществлению взаимодействия архивных учреждений субъектов Российской Федерации с негосударственными организациями в деятельности по сохранению историко-документального наследия. Сотрудничество с организациями негосударственного сектора, непосредственно связанное с комплектованием государственных и муниципальных архивов документами Архивного фонда Российской Федерации (АФ РФ) и иными документами, заслуживает особого внимания, учитывая устойчивую тенденцию к снижению числа источников комплектования данной категории и, соответственно, к уменьшению количества поступающих на архивное хранение документов, создаваемых ими.

Обозначенный автором диссертации хронологический период исследования сомнений не вызывает, поскольку включают в себя время активного создания и деятельности коммерческих и некоммерческих негосударственных организаций. Географические границы исследования охватывают территорию одного из крупнейших по площади федеральных округов России – Сибирского, в состав которого входят республики, края и области, имеющие отличия в промышленном потенциале, способах хозяйственной жизнедеятельности и плотности населения. Таким образом, исследование охватывает регионы с разной спецификой, влияющей на создание и деятельность организаций негосударственного сектора, а также различиями в организации сети архивных учреждений и органов управления архивным делом. При этом Л.А. Чекалина рассматривает такой аспект, как влияние статуса (самостоятельности) органа управления в сфере архивного дела субъекта РФ на эффективность деятельности архивных учреждений региона.

Четко определив предмет и объект исследования, диссертант указывает цель, ориентированную на практическое применение результатов изучения

темы. Он видит ее в определении мер повышения эффективности взаимодействия указанных сторон в части сохранения историко-документального наследия Российской Федерации.

Исследование логично выстроено, начиная с первой главы, в которой представлены не только описание и анализ законодательной и нормативно-методической базы применительно к рассматриваемой теме, но и история формирования основных действующих сегодня норм и правил. Кроме того, на основе законодательства автор раскрывает понятие «негосударственные организации», классифицирует их, аргументировано акцентирует внимание на особенностях и значимости для истории государства документов, образующихся в их деятельности.

Наряду с несомненной важностью результатов первой главы, содержание и результаты второй главы диссертационной работы особенно интересны, поскольку основаны на обширном статистическом и фактологическом материале. Они наглядно подтверждают сложившиеся тенденции к сокращению численности негосударственных структур среди источников комплектования АФ РФ, а также ряд других негативных явлений, связанных с организацией архивного хранения документов в организациях данной категории (дефицит штатных единиц архивистов в организациях, несоблюдение условий хранения, проблемы деятельности ЭК организаций и др.) и низкую эффективность принимаемых мер к улучшению ситуации в рамках действующего законодательства.

Подчеркивая сложность ситуации, решать которую без применения дополнительных мер федерального уровня, не представляется возможным, автор переходит к третьей главе, в которой непосредственно достигает цели исследования, предлагая возможные, по его мнению, направления и конкретные действия правового и организационно-методического характера, способствующие повышению эффективности взаимодействия архивных учреждений и негосударственных организаций.

Говоря о научной новизне исследования, хочется отметить добросовестно проработанную диссидентом историографию вопроса, использование обширных и интересных статистических данных, связанных не только с архивной сферой, но и деятельностью негосударственных организаций, а также введение в научный оборот объемного ряда архивных документов, большинство которых хранится в государственных архивах Сибири. Учитывая малочисленность выполненных на сегодняшний день научных исследований в сфере архивного дела Сибири, несомненно, диссертационная работа Л.А. Чекалиной займет достойное место в развитии регионального архивоведения.

Безусловно, заслугой Л.А. Чекалиной в данном исследовании является его прикладной характер. Собранный и представленный в диссертационной работе материал об опыте работы архивных учреждений может применяться практикующими архивистами в своей профессиональной деятельности, четко сформулированные выводы и предложения могут использоваться для разработки методических и нормативных документов.

Автореферат показывает, что Л.А. Чекалина справилась с решением поставленных задач и свидетельствует, что диссертация является самостоятельной, законченной научно-исследовательской работой на актуальную тему, выполненной на достаточно высоком научном уровне.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Людмилы Александровны Чекалиной «Взаимодействие архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в 1991–2021 гг. (на примере Сибирского федерального округа)» соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение.

Доктор исторических наук,
директор государственного автономного учреждения культуры
Республики Бурятия «Государственный архив Республики Бурятия»

«02» сентября 2024 г.

Б.Ц. Жалсанова
Б.Ц. Жалсанова

Контактные данные:

ГАУК РБ «Государственный архив Республики Бурятия»
670000, Республика Бурятия, город Улан-Удэ, ул. Сухэ-Батора, д. 9а
E-mail: butit62@mail.ru
Телефон: 89246512389

Подпись Б.Ц. Жалсановой заверил заместитель директора-главный хранитель фондов *Н.В. Зангеева* 02. 09. 2024 г.

